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    В течение летнего периода 2017 года детский сад работал в соответствие с планом летней оздоровительной работы. План работы МБДОУ «Солнечный детский сад» в летне-оздоровительный период был разработан в соответствии с  нормативными документами, регулирующими деятельность дошкольных образовательных учреждений, и предусматривал организацию методической, профилактической, оздоровительной, воспитательно-образовательной работы, смотры-конкурсы и работу с родителями.

 Основные цели и задачи летнего периода:
- реализация  системы  мероприятий, направленных  на  оздоровление и физическое  развитие  детей  за  счет  широкого   использования  природных  факторов: воздуха, солнца, воды;
- формирование  привычки  к здоровому  образу  жизни  и  развитию  познавательного  интереса;

- формирование  навыков  безопасного  поведения;

- использование  природной  среды  для  следующих   видов  деятельности: организация  труда  в  природе (цветник, огород, участок), организация  познавательной  деятельности, организация  различных  видов  игр, организация различных видов  двигательной  активности, наблюдений, опытно – экспериментальной и исследовательской деятельности, организация   продуктивных  видов  деятельности;

- осуществление  педагогического  и  санитарного  просвещения  родителей  по  вопросам  воспитания  и  оздоровления, вовлечение  в  совместные  мероприятия  с  детьми  в летний  период.

    С целью закрепления знаний работы летом и  реализации профилактических мероприятий для педагогов и обслуживающего персонала были проведены инструктажи и консультации:

- по охране труда; 

-по организации охраны жизни и здоровья детей в детском саду и на детских площадках в летний период; 

-по предупреждению отравления детей ядовитыми растениями; 

-по безопасности детей на улице; 

-по охране труда при проведении прогулок, экскурсий; 

-по соблюдению гигиенических требования к обработке оборудования и участков; 

-по организации закаливающих процедур; 

-по пожарной безопасности.

    Медицинским работником оформлены санитарные бюллетени: "Клещевой энцефалит", «Профилактика теплового и солнечного удара", "Кишечная инфекция"

    В дошкольном учреждении была разработана сетка занятий, режим дня, согласно летнему периоду: утренний приём и гимнастика на воздухе, прогулки не менее 4 часов, закаливающие мероприятия, обливание ног перед сном. Сон при открытых фрамугах, обливание рук до локтя, увеличение времени сна, витаминизация и калорийность питания. 

        В течение лета соблюдался питьевой режим, вёлся контроль за перегреванием и переохлаждением организма детей, проводилось закаливание с помощью природных факторов. 

    Организация работы с детьми осуществлялась в соответствии с методическими рекомендациями.

    Максимально было увеличено пребывание детей на свежем воздухе: утренний приём, гимнастика, трудовая деятельность, игры. Работа с детьми осуществлялась через совместную деятельность по закреплению компетенций, которые дети получили в течение учебного года, развитию творческих, физических, исследовательских способностей. 

    Развивающая среда в группах соответствовала предъявляемым требованиям в летний период. 

   В летний период проводились 2 раза в неделю музыкальные и 3 раза в неделю физкультурные занятия. Свободная деятельность включала в себя: изобразительное творчество, игры, экскурсии, чтение познавательной и художественной литературы, художественный труд.
  Познавательны и полезны для детей проведенные целевые прогулки. Дети наблюдали за окружающей природой, рассматривали насекомых, рассказывали о растениях, птицах, собирали материал для будущих гербариев, что вызвало у них массу  положительных эмоций. 
   Проведены все запланированные праздники и развлечения.

  Лето 2017 года детский сад встретил веселым детским праздником «Волшебная страна детства», посвященным Дню защиты детей. Дети проявили высокую активность и заинтересованность. Педагоги подошли к организации праздника творчески, в программу были включены музыкальные номера, игры с элементами командных и личных соревнований и эстафет.
   В честь празднования Дня России педагогами и музыкальным руководителем организовано развлечение на материале русского фольклора «День рождение берёзки», на котором через беседу, русские народные хороводы, танцы, игры дети расширяли представление о родной стране, народных традициях, совершенствовали музыкально-ритмические и вокально-хоровые навыки.
    С целью мотивации к занятиям физической культурой и спортом, к здоровому образу жизни, а так же развития и совершенствования двигательных навыков был проведён спортивный праздник «Сюрпризы лета».
     26 июня прошло развлечение совместно с инспектором по пропаганде ПДД Артемьевой Маргаритой Юрьевной «Правила движения достойны уважения». Цель мероприятия: совершенствование представлений о безопасном поведении на улицах и дорогах.
   В течение лета все участники образовательного процесса работали над проектом «Экологическая тропа». Создание экологической тропы направлено на решение главной задачи нашего времени – формирование экологической культуры человека. Это обусловливает содержание, методы и формы организации учебно-воспитательного процесса. На территории детского сада были выделены 15 объектов наблюдения. Хозяином тропы стал Аист. Самыми обширными и интересными получились объекты «Зелёная аптека» с добрым Доктором Айболитом и его лекарственными травами,   «Пруд» с цветами, цаплей и рыбаком, деревенский дворик с его хозяюшкой Алёной. Так же своим цветением порадовали «Аллея пионов» и «Семейка флоксов». Была проделана огромная работа, и это не осталось без внимания. Тропу отметили члены комиссии во время приёмки детского сада к началу учебного года, 29 августа во время образовательного форума по экологической тропе  с экскурсией провели всех участников форума, а 29 сентября проект будет представлен в Вышневолоцком краеведческом музее на 2-ом экологическом форуме. 
   В июне воспитанники, педагоги и родители активно приняли участие в муниципальных конкурсах, посвящённых Году экологии. Основная цель данных конкурсов – привлечение внимания к экологическому образованию и просвещению, проблеме сохранения природы Вышневолоцкого района, пропаганда экологически ориентированного образа жизни.

   Для участия в конкурсе социальной рекламы «Год экологии» педагогами был разработан плакат «Пожарная безопасность в лесу». Участвуя в конкурсе экологических арт-объектов «В мире нет вещей ненужных!», цель которого – применение бросовых и вторичных материалов в искусстве, педагоги немало потрудились. В результате, коллектив детского сада был награждён дипломом участника конкурса  за арт-объект «Весёлый цветок».  

    По итогам конкурса фотографий  «Водные сокровища Земли Вышневолоцкой» семья воспитанницы 2 младшей группы Обориной Милославы за работу «Зеркало» была объявлена победителем.
    Фотографии, арт-объект и плакат были представлены 8 июля на Дне Вышневолоцкого района в эко-отеле «Хит-Парк».  Воспитанники ДОУ выступили на Дне района с танцем «Не рвите цветы». Этот же танец дети показали на мероприятии в честь медалистов при главе района Рощиной Н.П., а всем медалистам в подарок были подготовлены открытки «Гордость школы». 
    А участники ещё одного конкурса – костюмов из бросового материала «ЭКОмода», выступили в ЭКОшоу на августовском образовательном форуме «Новая экосистема образования»  в Солнечной картинной галерее. Так же к этому дню сотрудниками ДОУ была подготовлена цветочная композиция «Рождение новой жизни». 
     В течение лета дети с удовольствием посмотрели представления артистов г. Твери «Весёлые поросята» и «Царевна-лягушка». А посетив выездной мобильный планетарий, дети получили новые знания и  заряд положительных эмоций.
  28 августа в детском саду работники Солнечной библиотеки провели акцию "Книжка на ладошке". Детскому вниманию была предложена книга А. Усачёва «Умная собачка Соня». Также воспитанники с удовольствием послушали отрывки из произведений зарубежных писателей. 

    Во время лета педагоги продолжали повышать свою квалификацию. Слесарева Н.Н.  прошла дистанционные курсы на базе ООО Учебный центр «Профессионал» по теме: «Теория и методика развития дошкольника для организации образовательной деятельности в дошкольной образовательной организации с учётом ФГОС ДО». Романова А.В. прошла профессиональную переподготовку в ООО Учебный центр «Профессионал» по программе «Воспитание детей дошкольного возраста», Романова С.Ю. продолжила обучение на курсах по теме: «Роль методических объединений в реализации программ учительского роста» (2 сессия) на базе ТОИУУ. 
   В течение летнего периода сотрудники детского сада принимали активное участие в подготовке детского сада к началу учебного года, во многих группах был проведён частичный косметический ремонт, весь коллектив приложил большие усилия для того, чтобы  детям в детском саду жилось уютно и комфортно. 
Так же детский сад вошёл в программу  “Газпром – детям” по строительству детских игровых площадок, направленную на создание условий для физического развития детей. 
    В рамках работы с родителями были запланированы и проведены следующие мероприятия:

     Подготовлена и помещена в родительские уголки здоровья наглядная агитация на темы: «Профилактика солнечного теплового удара», «Профилактики желудочно-кишечных заболеваний в летний период», «Организация закаливающих процедур», расписание занятий, режим дня на летний период. 

   В помощь родителям были предложены консультации, такие как «Адаптация детей к условиям детского сада»,  «Как организовать летний отдых ребенка».
    В рамках проекта был оформлен стенд «Экологическая тропа»
В рамках контроля были запланированы и проведены следующие мероприятия:

· Соблюдение санитарно-гигиенического режима.

· Соблюдение требований ТБ и инструкции по организации охраны жизни и здоровья детей.

· Соблюдение требований СанПин к организации питания в ДОУ.

· Организация двигательного режима детей в течение дня.

· Санитарное состояние участков.

· Проведение оздоровительных мероприятий в группе.

Контроль за проведением данных мероприятий осуществлялся со стороны заведующей ДОУ, старшего воспитателя, старшей медсестры.

    Исходя из выше изложенного, можно считать, что летняя оздоровительная компания в ДОУ прошла успешно. Все запланированные мероприятия по летней – оздоровительной работе реализованы.
