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1. Теоретическая база опыта
Мнемотехника – это система методов и приемов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации, и конечно развитие речи.
         Цель работы с мнемотехникой: развивать разные виды памяти у детей дошкольного возраста.
        Задачи:
- научить детей управлять своей памятью,
- увеличивать ее объем, используя приемы мнемотехники.
Подходы в работе с технологией мнемотехника:
· Системный – технология мнемотехника используется в системе обучения и воспитания.
· Личностный – с учетом возможностей и потребностей каждого ребенка.
· Деятельностный – развитие ребенка происходит в деятельности, он читает предложенные воспитателем схемы, таблицы и составляет свои.
· Диалогический – процесс обучения происходит в форме диалога.

· Культурологический – ребенок расширяет словарный запас, развивает связную речь, учится грамматически правильно говорить.
· Информационный – ребенок через схемы и таблицы воспринимает, перерабатывает и воспроизводит информацию об окружающем мире.
· Аксиологический – образовательная деятельность основана на идеях гуманистической педагогики, субъект – субъектное взаимодействие с детьми.
 Работа с технологией мнемотехника опирается на следующие принципы:
1. Принцип развивающего образования, в соответствии с которым главной целью является развитие ребенка;

2. Принцип научной обоснованности и практической применимости - содержание работы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, и имеет возможность реализации в массовой практике дошкольного образования. 
 В дидактике выделены три вида моделей:

 1. Предметная модель в виде физической конструкции предметов, закономерно связанных. В этом случае модель аналогична предмету, воспроизводит его главнейшие части, конструктивные особенности, пропорции и соотношения. Например, план постройки. 

 2. Предметно-схематическая модель. Здесь выделенные в объекте познания существенные компоненты и связи между ними обозначаются при помощи предметов-заместителей и графических знаков. Примером простой предметно-схематической модели может служить модель для раскрытия детям понятия о покровительственной окраске, как проявлении связи животного со средой обитания (лист картона определённой расцветки и фигура животного; если их цвета совпадают, то животное не видно) .

 3. Графические модели – обобщённо передающие разные виды отношений (графики, формулы, схемы). Этот вид моделей используется в школе, хотя последние исследования свидетельствуют о доступности их в детском саду.

2. Актуальность педагогического опыта
 Работая с детьми старшего дошкольного возраста, в последнее время часто сталкиваюсь с проблемой - они без радости включаются в учебную деятельность, не всегда справляются с учебной нагрузкой и трудно адаптируются к школьной жизни.  Замечаю, что у многих детей снижено внимание, не так подвижны психические процессы, они не проявляют интереса к поисковой деятельности, не готовы к выполнению заданий, не отличаются высокой работоспособностью. Результаты проведенной диагностики памяти дошкольников показали, что основная масса детей имеет средний и низкий уровень развития природной памяти.  Один вопрос не давал  мне покоя: «Почему мы проводим большую работу с детьми на занятиях и вне занятий, стараемся дать детям много интересной информации, а результаты оставляют желать лучшего?» Анализ интеллектуальной готовности детей к школе за последние годы показал, что одной из важнейших составляющих данной проблемы является неспособность детей к запоминанию.  А ведь память обеспечивает единство психики, начинает обслуживать не только практическую, но и умственную деятельность. Развивать память – значит обеспечить развитие всей умственной деятельности ребенка дошкольника. 
      Основной «секрет» мнемотехники очень прост и хорошо известен. Когда человек в своём воображении соединяет несколько зрительных образов, мозг фиксирует эту взаимосвязь. И в дальнейшем, при припоминании по одному из образов этой ассоциации, мозг воспроизводит все ранее соединённые образы.
В этом и состоит актуальность мнемотехники.

3. Научность в представляемом педагогическом опыте
Дошкольный возраст — это возраст образных форм созна​ния, и основными средствами, которыми ребенок овладевает в этом возрасте, являются образные средства: сенсорные эта​лоны, различные символы и знаки (прежде всего это разного рода наглядные модели, схемы, таблицы и т.п.). Использова​ние обобщений позволяет ребенку обобщить свой непосред​ственный опыт. Как установлено исследованиями психологов JI. Венгера, А.Запорожца, Ж.Пиаже и других, главное направ​ление развития образного мышления, воображения, памяти состоит в овладении ребенком способности к замещению и пространственному моделированию. 
Способность к замещению является фундаментальной осо​бенностью человеческого ума. И если мы хотим развить у ре​бенка богатое воображение, способность к замещению и раз​личным преобразованиям, умение находить взаимосвязи, то надо учить его «читать» графическую аналогию. 
Учитывая, что в данное время дети перенасыщены информацией, необходимо, чтобы процесс обучения был для них интересным, занимательным, развивающим.

Один из таких факторов, по мнению С. Л. Рубинштейна, А. М. Леушиной, Л. В. Эльконина и других - это наглядность. Рассматривание предметов, картин помогает детям называть предметы, их характерные признаки, производимые с ними действия.

В качестве второго вспомогательного фактора можно выделить создание плана высказывания, на значимость которого неоднократно указывал известный психолог Л. С. Выготский. Он отмечал важность последовательного размещения в предварительной схеме всех конкретных элементов высказывания. Для стимулирования фантазии и творческих речевых действий необходимо на начальном этапе работы сформировать у детей знаково-символические функции. В качестве условных заместителей могут выступать символы разнообразного характера:

 геометрические фигуры;

 символические изображения предметов (условные обозначения, силуэты, контуры, пиктограммы);

 планы и условные обозначения;

 контрастные рамки и др.

Дети учатся анализировать объекты по различным параметрам, объединяют представления об отдельных предметах и их свойствах в целостные знания, находят точные, образные слова. 
4. Новизна (инновационность) представляемого педагогического опыта
Новизна заключается в том, что мнемотехника - это совместная деятельность педагога с детьми осуществляется по следующим принципам:
1. принцип интеграции (интеграция на уровне содержания и задач психолого-педагогической работы; интеграция по средствам организации и оптимизации образовательного процесса; интеграция детской деятельности);
2. комплексно-тематический принцип: объединение комплекса различных видов специфических детских деятельностей вокруг единой темы;
3. принцип экономичности и универсальности - мнемотехнику можно с успехом применять в любой образовательной области.
5. Технологичность представляемого педагогического опыта
    Мнемотехника может называться  технологией,  так как имеет правильную для технологии структуру и  соответствует по  необходимым требованиям педагогической технологии: концептуальность, системность,  управляемость,  эффективность, воспроизводимость.
    Структура мнемотехники состоит из трех частей:
· Концептуальная часть – это научная база технологии, т.е. психолого-педагогические идеи, которые заложены в ее фундамент.
· Содержательная часть – это общие, конкретные цели и содержание учебного материала.
· Процессуальная часть – совокупность форм и методов учебной деятельности детей, методов и форм работы педагога, деятельности педагога по управлению процессом усвоения материала, диагностика обучающего процесса.
    Концептуальность - опора на определенную научную концепцию, включающую философское, психологическое, дидактическое и социально-педагогическое обоснование достижения образовательных целей.
    Системность – мнемотехника обладает всеми признаками системы:
 - логикой процесса,
 - взаимосвязью его частей,
 - целостностью.
   Управляемость – возможность диагностического целеполагания, планирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, варьирования средств и методов с целью коррекции результатов.
      Эффективность – мнемотехника, существующая в конкретных условиях, должна быть эффективной  по результатам и оптимальной  по затратам, гарантировать достижение определенного стандарта обучения.
  Воспроизводимость – возможность применения (повторения, воспроизведения) в образовательных учреждениях, то есть мнемотехника как педагогический инструмент должна быть гарантированно эффективна в руках любого педагога, использующего ее, независимо от его опыта, стажа, возраста и личностных особенностей.
6. Описание основных элементов представляемого педагогического опыта
      Существует много приемов мнемотехники, но приемлемыми для дошкольников являются следующие:

· группировка;

· классификация;

· ассоциации;

· поиск опорного пункта;

· схематизация.

Эти приемы хороши тем, что уменьшают нагрузку на память ровно во столько раз, на сколько частей или классов разделен необходимый для запоминания материал.
Психика человека так устроена, что любая новая информация помимо нашей воли цепляет, как-то затрагивает струю, уже известную. Эти процессы, присущие абсолютно всем людям, называют ассоциациями, способ – ассоциативным. Для того чтобы использовать эту способность для запоминания, достаточно задать ребенку вопрос: что напоминает тебе это слово, этот рисунок? Например, работая над мнемосхемой по русской народной сказке «Зимовье зверей»,  показываю рисунок, где изображен баран и спрашиваю ребенка: «Как можно изобразить на схеме барана?». Ответы детей: «Кружочек с рожками, кружочек со спиралькой, мохнатый коврик…» Ответы детей  зависят от их опыта, уровня развития, пола ребенка, актуального состояния и т.д. Поэтому  никогда не отвергаем то, что предлагает ребенок. 

Любая информация всегда содержит нечто, что может стать опорой для запоминания. Такой прием называется поиском опорного пункта. Например, для составления рассказа по лексической теме «Обувь»  использую несколько опорных пунктов:   
- контур обуви и знак вопроса (из какого материала она сделана?); 
- детали предмета (назови части обуви); 
- мужчина, женщина, ребенок (кто носит эту обувь?); 
- солнышко, дождь, снег (для какой погоды эта обувь?); 
- рука (как ухаживать за обувью?). Это своего рода план для припоминания, или мнемический план.                                                    

Предлагаю ребенку образец рассказа:  «Сапоги — это обувь. Они сделаны из кожи, они кожаные. У сапог есть голенища, молнии, носки, подошвы, каблуки. Сапоги носят зимой, весной и осенью». У меня есть сапоги. Они зеленого цвета с белыми полосками. Это резиновые сапоги. У сапог длинные голенища, подошва, каблуки, а внутри — специальные теплые стельки. Они маленького размера, детские. Резиновые сапоги носят в дождливую погоду, а еще их можно обуть на рыбалку или когда идешь в лес за грибами. Резиновую обувь нужно хорошо просушить после носки.
Опорные пункты, расположенные в определенной последовательности являются схематизацией.
Как любая технология, мнемотехника строится от простого к сложному. Необходимо начинать работу с простейших мнемоквадратов, последовательно переходить к мнемодорожкам, и позже - к мнемотаблицам.

Структура мнемотехники

мнемоквадраты   -------  мнемодорожки   -------     мнемотаблицы

Особое место в работе с детьми старшего возраста занимает использование в качестве дидактического материала мнемотаблиц – схем, в которые заложена определенная информация.   Содержание мнемотаблицы - это графическое или частично графическое изображение персонажей сказки, явлений природы, некоторых действий и др. путем выделения главных смысловых звеньев сюжета сказки или  рассказа. Главное – нужно передать условно-наглядную схему, изобразить так, чтобы нарисованное было понятно детям. 

Для детей младшего и среднего дошкольного возраста необходимо давать цветные мнемотаблицы, т. к. у детей остаются в памяти отдельные образы: елочка - зеленая, ягодка – красная, лиса – рыжая, цыплята – желтые и т.д. Позже - усложнять или заменять другой заставкой - изобразить персонажа в графическом виде. Например: лиса – состоит из оранжевых геометрических фигур (треугольника и круга), медведь – большой коричневый круг и т. д. Для детей старшего возраста  можно использовать как цветные схемы, так и нарисованные в одном цвете. 
Что можно изображать в таблице? Схематически изображаем все то, что считаем  нужным отразить в данной таблице. Например, при заучивании стихотворения С.Маршака «Радуга»:
В небе гром, гроза,
Закрывай глаза!
Дождь прошел – трава блестит,
В небе радуга стоит.
Дети используют картинки – символы: облако с молнией, прикрытые ресницами глаза, косые черточки, изображающие дождь, трава и сама радуга.

В своей работе мнемотаблицы-схемы  я использую в качестве дидактического материала для:
· обогащения словарного запаса,

· при обучении составлению рассказов,

· при пересказах художественной литературы,

· при отгадывании и загадывании загадок,

· при заучивании стихов.

Мною  подготовлены мнемотаблицы для составления описательных рассказов об игрушках, посуде, одежде, овощах и фруктах, птицах, животных, насекомых. Данные схемы помогают детям самостоятельно определить главные свойства и признаки рассматриваемого предмета, установить последовательность изложения выявленных признаков; обогащают словарный запас детей. Для изготовления этих картинок не требуются художественные способности: любой педагог в состоянии нарисовать подобные символические изображения предметов и объектов к выбранному рассказу. 
     В работе с мнемотаблицами устанавливаем следующие условные обозначения, характерные для каждого времени года: дождь - капельки, ветер – наклоненное дерево, снег - снежинки, тепло - солнышко, тает снег - ручеек, прилетают/улетают птицы – галочки , солнце светит мало- половина солнца, деревья без листьев и т.д. Названия времен года обозначаем заглавными буквами определенного цвета: осень – желтая О, зима – синяя З и т.д.
Поставив перед собой цель – ознакомить детей с характерными особенностями времен года, учу детей рассказывать о временах года с использованием мнемодорожек и мнемотаблиц.   Для систематизирования знаний детей о сезонных изменениях существуют модельные схемы, предложенные Бондаренко Т. М. , Воробьевой В. К. , Ткаченко Т. А. и др. Но не всегда готовые модельные схемы устраивают по содержанию, поэтому мы вместе с детьми дополняем и уточняем схемы. Совместно с детьми составили мнемотаблицы по блокам "Зима", "Весна", "Лето", "Осень".
Данные схемы служат своеобразным зрительным планом для создания монологов, помогают детям выстраивать:
- строение рассказа,
- последовательность рассказа,

     - лексико-грамматическую наполняемость рассказа.

Вместе с детьми беседуем по тексту, рассматриваем иллюстрации и отслеживаем последовательность заранее приготовленной модели к данному произведению. Позднее – дети сами под руководством взрослого учатся выбирать нужные элементы модели, последовательно их располагать в единую модельную цепь, которые необходимы для пересказа литературного произведения или составления описательного рассказа.
Педагог выступает как равноправный партнер, который незаметно помогает ребенку находить и выбирать наиболее удачные решения, оформлять их в целостное произведение. Постепенно ребенок начинает проявлять творческую самостоятельность, т. е. мнемотаблицы создаем, придумываем вместе, сообща.

Широко используем мнемотаблицы и при пересказах художественных произведений. Например, сказка Х.К. Андерсена «Дюймовочка»
На первом  этапе  идет прослушивание выразительного чтения произведения, ответы  на вопросы, разыгрывание  сюжета   в настольном театре или по ролям, рассматривание иллюстраций к произведению. 
Далее при рассказывании сказки, её обыгрывании заменяем  какой - нибудь сюжет, или героя сказки  на предмет - заместитель.  

Например,   жабу -  заменяем  на  зеленый овал,  крота - на черный круг   и т.д.
Следующий этап работы  - это  отслеживание ребенком последовательности готовой модели к данному произведению, то есть  предлагаем детям прослушать сказку. Беседуем по тексту, рассматриваем иллюстрации и предлагаю в помощь готовую модельную схему.  Показываю,  как можно последовательно составить рассказ. 

Третий  этап  работы по использованию  мнемотаблиц - это самостоятельный  выбор ребенком тех моделей, которые необходимы для пересказа литературного произведения.
И заключительным этапом работы педагога и ребёнка  является самостоятельное изображение модели на бумаге данного произведения. Например, я  читаю литературный текст, а ребенок самостоятельно создаёт (рисует) элементы модельной схемы к данному произведению. Таким образом, постепенно осуществляется переход от совместного творчества ребенка со взрослым к его собственному творчеству. 
     Нет лучшей тренировки для детского ума и  памяти, чем разгадывание загадок! Мы, загадывая детям загадки, часто не задумываемся над тем, сможет ли ребенок их отгадывать, не анализируем ход его мыслей при отгадывании, торопим, забывая о том, что главное - не в быстром темпе отгадывания, а в том, чтобы был найден правильный ответ как результат правильного процесса мышления. Вы, наверное, замечали, что отгадывание происходит у самых сообразительных дошкольников как бы само собой на уровне инсайта или путем перебора вариантов. При этом большая часть детей группы являются пассивными наблюдателями. Воспитатель выступает в роли эксперта. Верный ответ одаренного ребенка на конкретную загадку очень быстро запоминается другими детьми. Если мы через некоторое время зададим ту же самую загадку, то большая часть детей группы просто вспоминает ответ. Развивая умственные способности ребенка, важнее научить его составлять собственные загадки, чем просто отгадывать знакомые. Работа над загадками  проходит  в следующей последовательности:  читаем, кодируем и составляем мнемосхему, воспроизводим, запоминаем, отгадываем и самостоятельно изображаем.
         И еще важно, чтобы загадки были на какую-нибудь одну определенную тему: сегодня –  про животных, завтра – про природу, потом – про кухонную утварь и так далее. Такое сужение  помогает малышу быстрее достичь результата, делает его уверенным в своих силах. 
Хотелось бы рассказать ещё о применении модельных схем при заучивании стихотворений.  Суть заключается в том, что на каждое слово или маленькое словосочетание придумывается картинка (изображение), таким образом, все стихотворение зарисовывается схематически. После этого ребенок по памяти, используя графическое изображение, воспроизводит стихотворение целиком. На начальном этапе  предлагаем готовую план - схему, а по мере обучения ребенок также активно включается в процесс создания своей схемы. Использование опорных рисунков для обучения заучи​ванию стихотворений увлека​ет детей, превращает занятие в игру.  Зритель​ный же образ, сохранившийся у ребенка после прослушива​ния, сопровождающегося про​смотром рисунков, позволяет значительно быстрее запом​нить текст. Для разучивания каждого стихотворения мы  разрабатываем и составляем свою мнемотаблицу, подбираем рисунки к выбранному стихотворе​нию (желательно на каждую строчку). И так, шаг за шагом создается мнемотаблица. Следующий этап работы с мнемотаблицей - эмоциональное, выразительное воспроизведение текста стихотворения. Затем проводим словарную работу по произведению, беседуем  по смыслу прочитанного, и предоставляем  возможность  воспроизвести текст  детьми с опорой на рисунки. Не связанные, на первый взгляд, между собой картинки соединяются в один сюжет, с помощью которого сигнальные схематические изображения помогают активизировать мыслительные процессы. Практика показала, что большинство детей в группе заучивают стихотворение наизусть, пока таким образом “рисуют” его.  

Основной целью коррекционной работы при нарушении произношения звуков является формирование умений и навыков правильного воспроизведения звуков в речевом потоке. Нам, воспитателям, необходимо найти экономный и эффективный способ автоматизации звуков. Одним из таких способов является метод мнемотехники. Использование мнемотехники в работе по автоматизации дает значительную положительную динамику, даже несмотря на то, что автоматизация звуков считается одним из рутинных и утомительных по срокам этапам коррекционного процесса. И в этот период в арсенале воспитателя должно быть достаточное количество наглядно – игровых дидактических приемов для того, чтобы занятие  по автоматизации звуков превратилось для ребенка в увлекательную игру. А использование мнемодорожек и мнемотаблиц как раз и позволяет разнообразить коррекционную работу и не только разнообразить, но и повысить ее результативность. Одним из приемов обучения детей связному рассказыванию, объединенному с закреплением произношения какого-либо звука, является логопедическая сказка. Логопедическая сказка – это текст со сказочным персонажем, содержащий как можно большее количество одинаковых звуков (сказки В. Волиной,  А. Цыферовой). Дети самостоятельно составляют мнемотаблицы и рассказы по ним.
На основе мнемотехники нами  созданы разнообразные дидактические игры,  например, «Сочинялочка». Дидактическая игра «Сочинялочка», разделена на две части:1- составление творческих рассказов , 2- составление творческих рассказов со сказочной тематикой. В каждой части  6 опорных пунктов:
1) Кто я? (картинки - девочка, мальчик, бабушка, дедушка и т.д.)
2) На чем? (картинки - теплоход, самолет, машина, ракета и т.д.)

3) Место и время. (картинки – зоопарк, осенний лес, времена года и т.д.)         
4) Что случилось? Кого встретили?

5) Кто помог?

6) Чем закончилось?
Даю ребенку пустую таблицу из трех столбиков. Он достает по одной картинки с изображением девочки, самолета, цветущего луга и накладывает на таблицу в определенной последовательности, получается мнемодорожка, по этой мнемодорожке   ребенок начинает сочинять рассказ:  «Это девочка Катя, ей так надоела длинная, холодная зима, что однажды она села на самолет и прилетела в теплые края, там она гуляла по цветущему лугу, собирала полевые цветы, ловила бабочек, наслаждалась красотой природы».
Когда дети научились сочинять рассказ по трем  опорным картинкам, мы добавили еще  три:                                                                                                                                                                                                                                             4) Что случилось? Кого встретили? (молния, сверкающая сквозь темную тучу).

5) Кто помог? (доктор).

6) Чем закончилось? (улыбающееся лицо).

Получилось вот такое продолжение рассказа: « Вдруг неожиданно начался дождь с громом,  Катя промокла и заболела. Но ей на помощь пришел доктор, он сделал ей укол, дал таблеток, и она быстро выздоровела и потом долго – долго вспоминала о своем путешествии».
По аналогии учим детей составлять рассказы со сказочной тематикой.
    В мнемотаблице можно изображать практически всё.  Поэтому мнемотаблицы  мы широко используем во всех видах деятельности: в математическом развитии, художественно – творческой деятельности, в социально – нравственном воспитании, в совместной деятельности, в свободной деятельности детей, во время режимных моментов, физминуток и т.д. 
        С помощью мнемотаблиц закрепляем знания детей, полученные на музыкальных занятиях. Мнемотаблица «Как звучит музыка?» расскажет  детям о том, что музыка, как художник, тоже умеет рисовать, только не красками и карандашами, а своими музыкальными звуками. Она может звучать отрывисто и монотонно как часы, шумно и дробно как дождик за окном, ласково и нежно, как колыбельная песенка, бодро, отрывисто и быстро, как топот лошадки, громко и крикливо, как кукушка, весело и по – озорному, как зайчик на лужайке. 
7. Результативность педагогического опыта

О результатах деятельности можно судить по проведенному мониторингу, который осуществлялся в сентябре 2016 года и мае 2017года. Итоговая диагностика показала следующие результаты: 

 • у детей появилось желание пересказывать сказки, тексты, придумывать интересные истории – как на занятии, так и в повседневной жизни;

 • расширился круг знаний об окружающем мире;

 • расширился активный и пассивный словарь;

 • появился интерес к заучиванию стихов и малых фольклорных форм;

 •дети преодолели робость, застенчивость, стали более общительными.

Видна положительная динамика в развитии памяти, мышления воспитанников. Они запоминают большие по объёму тексты. При таком способе работы стихотворение запоминается целиком. Разучивание стало для дошкольников делом весёлым, эмоциональным, и при этом содержание текста – осязаемым, видимым, представляемым.
8. Заключение
         Использование мнемотехники имеет два аспекта:

- служит определённым методом познания;

- является программой для анализа новых явлений.
Овладение приёмами мнемотехники значительно сокращает время обучения и одновременно решает задачи, направленные на:

• развитие основных психических процессов (памяти, внимания, образного мышления);

• перекодирование информации, т.е. преобразование из абстрактных символов в образы;

•  развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении.
        Использование мнемотехники в работе с детьми позволяет не только развивать все виды памяти, учить детей управлять своей памятью, увеличивать ее объем, но и обеспечить развитие всей умственной деятельности дошкольника, его творческое познание.

   Я считаю, что чем раньше мы будем учить детей рассказывать или пересказывать, используя метод мнемотехники, тем лучше подготовим их к школе, так как связная речь является важным показателем умственных способностей ребенка и готовности его к школьному обучению.
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